

**ОТЗЫВ**  
на магистерскую диссертацию Самусева Сергея Владимировича по теме  
**«ПОЛИТИЧЕСКОЕ ЛИДЕРСТВО НА УРОКАХ ОБЩЕСТВОЗНАНИЯ  
НА ПРИМЕРЕ ПОЗДНЕЙ РИМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ»**

Представленная к защите тема работы является, безусловно, актуальной и важной для разработки. Обществознание, с одной стороны, опирается на теоретические разработки темы лидерства, использующие практики новейшего времени. Но, с другой стороны, дисциплина призвана сформировать определенный кругозор обучающегося. Этому может способствовать привлечение сравнительного материала разных исторических эпох, в том числе и древности. Тем более, что данная эпоха имеет свою специфику.

С.В. Самусев логично построил структуру своей работы, начав с рассмотрения теоретических материалов, концепций, посвященных политическому лидерству. Затем, пытается применить их к конкретному материалу на примере Римской республики. Знакомясь с самим текстом работы, можно почувствовать, что у автора нет базового исторического образования, и многому приходится учиться на ходу. Но, есть желание освоить навыки исторического исследования и, в определенной мере, это удается.

В целом, С.В. Самусеву удалось разобраться в особенностях проявления политического лидерства в поздней Римской республике, на примерах наиболее ярких ее представителей. Это, конечно, должно послужить материалом, который можно использовать на уроках обществознания. По крайней мере, умелое построение материала и урока, позволит ученикам с другого ракурса посмотреть на феномен политического лидерства. Тем более, это уже старшая ступень школы и проявляется в этом возрасте уже интерес к особенностям политической жизни общества.

Интересной представляется и сама разработка урока. В ней проявляется опора на стимулирование активности самих учеников и желание мыслить самостоятельно. Правда, в большей мере, это предварительная разработка, обкатку которой на практике, было бы любопытно увидеть.

Конечно, работа С.В. Самусева не идеальна, с точки зрения гуманитарного исследования, тем не менее, она состоялась и может быть допущена к устной защите.

Научный руководитель,  
к.и.н., доцент кафедры всеобщей истории



Д.В. Григорьев